

專訪法國在台協會新任包美城主任

梁崇民、鄭光伶



圖一：梁崇民教授口譯訪談內容



圖二：包美城主任接受本刊專訪

您畢業於法國著名的巴黎政治學院，請問那裡的教育對您一生的重要性如何？

就讀於巴黎政治學院期間，最珍貴的是主要學習到一種接觸世界的「方法」：也就是探索對世界的認知，以及擴大自己的包容心胸，以養成宏觀的視野與全球觀，並進一步將自己所知有系統地組織、分類，以解決實際生活與工作上遭遇的困難；而學校獨一無二、嚴謹的方法論訓練，也對未來的生涯非常實用，它是將來不管進入法國行政部門或是企業工作時，不可或缺的訓練過程。在法國政治學院求學的期間，對我的處世及做事都發揮了相當深遠的影響。

您的職業生涯主要都在亞洲，請問您為何對亞洲特別有興趣？

我於亞洲的職涯經驗的確相當豐富，曾經派駐日本神戶、東京、中國的上海、北京、汶萊、台北等。法國外交部的任派系統為國內、國外任務相互穿插，而在法國外交部的本部，我負責的範圍從阿富汗到太平洋地區，包括了亞洲三十多個國家。除了少數地區外，我幾乎都曾造訪過。

我之所以對亞洲產生興趣，主要是高中時受到一位老師的影響，他曾預言日本會在二十、二十一世紀交接之際，成為世界經濟第一大國。

雖然最後證明這個預測失準，但在當時還是激發了我對亞洲的興趣，在此同時，於東方語言學院（INALCO）學習期中，我得知法國外交部正在徵求懂得亞洲語言的專門人才，於是我也開始修習中文，並考進外交部，從此與亞洲結下深厚的不解之緣。而在日後生涯對於亞洲文化的頻繁接觸，也讓我對於亞洲產生更大的好奇以及濃厚的興趣。

您對所謂「歐洲硬化症」的說法有何見解？對於這個問題，您是持樂觀或是比較悲觀的看法？

「歐洲硬化症」為美國人的語彙，亦為其對現今歐洲的描述。而以身為歐洲人的立場，我認為現今的歐洲仍具有旺盛的活力與衝勁。

政治方面，歐洲歷經千年的戰爭後，歐盟的成立使得歐洲國家終於能夠和平相處，從1945年二次大戰以來，已有六十多年的時間未發生戰爭，這對於歐洲來說是相當難能可貴的情況，故以歐洲人的觀點來看，歐洲在政治上仍是充滿動力的，而我們也預計在2050年時，我們可以看見一個包納所有歐洲國家的歐盟，共同享受永久的和平。這種具前瞻性的作為，可能是歷史上空前所未有的。

經濟方面，歐洲在近幾年的經濟成長上是相當穩定發展的，經濟成長率約在2.5~3%間，而在1970年代，更有所謂「輝煌的三十年」，當時的經濟成長率更高，約為5.5~6%。雖然近來美國發生金融大海嘯，對歐洲造成不小衝擊，但我們可以回顧歐洲在過去幾十年的發展之中，包含愛爾蘭、葡萄牙、西班牙、希臘等國家，都曾受惠於歐盟，而得到相當快速的經濟成長。所以，當美國進入經濟衰退時期而對全球造成重大影響之

際，歐洲作為一個經濟整體，應能在很短的時間內克服這些經濟危機。

社會方面，儘管過去歷經許多重大經濟問題的衝擊，歐洲仍然相當重視社會福利的發展，這是因為我們相信社會福利可以縮短歐洲國家之間的差距，尤其在美國金融海嘯過後，造成數十萬人次的失業潮，但在歐洲地區卻較少見此大規模裁員現象。社會福利對國家固然是很沈重的負擔，但是它對於社會的穩定以及貧富差距的縮短，都有很大的貢獻。

文化方面，歐洲在文化、藝術上的發展與貢獻，皆是有目共睹的。尤其法國的電影工業成績更於世界上名列前茅。而歐洲國家的高科技亦有極高的發展，如擁有極高工業科技實力的德國為目前世界地三大的進口國家、第二大輸出國家；法國亦有很高的科技實力，於運輸、生物科技的發展上表現優異。

綜觀以上幾點，我對於歐洲的未來仍是抱持相當樂觀的態度，我眼中的歐洲仍擁有充沛的活力。

一般認為美國人注重經濟成長，個人財富的累積和獨立自主；而歐洲人則相對更加強調可永續發展、生活品質與相互依賴等，您認為歐洲人的這些價值是否有助於人類在21世紀重新塑造新的價值？特別是在發生全球經濟危機之後。

關於歐洲的價值觀，除了法國所提倡的自由平等博愛之外，更強調「團結」的精神，尤其是社會各階層間的相互扶持，這又牽涉到前面所提的社會福利政策。在經濟快速發展時，我們較不容易發現社會福利與社會團結的重要性，

但是在發生危機之際，我們會發現，如果有一個良好的社會福利以及社會補助政策，可以讓弱勢團體及貧民獲得補助。這種長期的福利制度可以縮短貧富差距，以及減緩經濟危機下對人民生活的衝擊，使得失業以及低收入戶的問題不至過於擴大。亞洲國家如日本、台灣亦有類似的社福政策。有些高度發展的大國—如美國，亦可借鏡歐洲國家的社福制度。美國在此次金融危機中進行強烈的干預政策，以避免龐大的失業潮更加擴散，可見政府在社會中正扮演了穩定與平衡的角色，對照歐洲政府在推廣社會福利政策當中，提倡均富、社會各階層的團結以及不同行業間的相互扶持，是相當重要的觀念。



您是否相信後美國時代的來臨？依您所見，未來法國在國際舞台上將扮演什麼角色？

法國向來所捍衛的主張為：人權的維護以及民主制度的發展，其中包括衝突的預防與維持和平。法國不僅參與北約的和平維持部隊以及其他許多相關組織，另一方面，法國也長期資助此方面之花費，不管是出錢或出力，法國的貢獻皆是首屈一指的。另外，法國也積極幫助第三世界的貧窮國家脫離貧困，進行規劃良好的援助發展政策，使其得以走向民主與維護人權的方向。

法國的歐盟輪值主席為期雖僅短暫六個月（自2008年7月1日至12月31日止），但在這期間，法國解決了兩個重大危機：一為俄羅斯派兵至喬治亞，在法國的斡旋之下，成功地讓俄羅斯軍隊撤離；二為2008年底，發生於加薩走廊的以巴衝突，亦在法國的努力奔走協調之下，緩和了衝突的場面。歐洲的整合相當不容易，歷經一段漫長的路程，期間雖走走停停，有進有退，也時常遇到挫折，但無論如何，歐盟的發展方向將會一直往前邁進，因為歐洲所追尋的共同目標就是政治上的和平與經濟上的繁榮，這亦是歐盟兩大發展目標，而我們也將持續地朝這些目標努力前行。

請問您對未來台法關係有何期望？

目前法國與台灣之間的關係可說是維持地相當良好，若要往前更進一步推展，便需要發揮更大的智慧與努力。

在經貿方面，我想加強的是鼓勵台灣的企業到法國投資，法國企業到台灣發展的案例很多，但相對地，台灣企業至法國投資的個案卻很少。所以我希望於任內能推動更多台灣企業赴法從事商務活動及投資。

至於文化活動部份，去年在歷史博物館舉行的米勒畫展，預估有百萬人次的觀賞潮，這是法國文物於海外的展覽中很成功的案例！今後我也想加強法國博物館或美術館與故宮的合作，尤其是法國的羅浮宮、吉美美術館以及阿拉伯世界研究所等，皆可與台灣進一步合作交流。

而在學術方面，目前台法間學術合作計畫已超過三十個，還有推廣的空間。尤其台灣的科技發展研究水準相當高，法方也希望能與台灣科技之學術與產業進行密切的合作。最近我們剛頒發了第十屆中法科技獎，也展現了台法之間科技合作的良好成果。此外，在姊妹市的結盟方面，這也是我在任內想要推展的台法地方政府間的

交流，雖然法國與台灣的距離遙遠，還要克服景氣造成的經濟問題，我還是想要在這方面努力嘗試。

另外，在我初到台灣之際，發現台灣有很多關於法國的團體，包含商業以及文化交流等等之組織，在我看來這是很難得的一點。尤其是在台灣與法國本身沒有特別深厚的邦交關係之根基下，看到台灣擁有這麼多對法國關心以及有關聯的團體時常舉辦推廣法國藝術、文化交流等活動，讓我深深感動，並希望這些團體能夠持續經營，為未來我們雙方打下更密不可分的友好關係。

請問您公餘之暇所從事的活動為何？

平時我喜歡閱讀，涉獵的範圍約為歷史、思想史與宗教等議題；運動方面，則是喜歡高爾夫球、健行與打獵。

出版資訊

《歐盟、台灣、中國三邊關係剖析》

作者：王萬里

出版日期：98年12月

出版者：五南文化事業



本書透過理論及實證，剖析自1958年歐洲經濟共同體創建以來，歐、中、台邊關係如何受到國際環境、兩岸關係及三個角色本身發展的影響。除希望有助於台灣研擬出一套更具前瞻性的對歐戰略目標，以增進歐、中、台的國際合作外，也希望兩岸能在新的積極形勢下，借鏡歐盟統合經驗，建構雙方關係的長程發展。